主流 | 权威 | 贴近 | 新锐

第20906期 今日4版



2025年7月 星期日 乙巳年闰六月初三

中共柳州市委主管主办

国内统一连续出版物号CN45-0003

流动中国彰显经济发展活力

-透视上半年我国交通运输运行数据

新华社北京7月26日 电 交通运输是国民经济的 "大动脉",承载着人员和货 物流动的重任。日前,交通 运输部公布今年上半年行业 经济数据,"海陆空"行业 发展总体平稳、稳中有进。

暑运以来,北京首都国 际机场航站楼内, 旅客熙熙 攘攘,不少旅客"全家出 动",前往成都、昆明、新加 坡等海内外热门目的地旅行。

"今年以来,驻场航空 公司不断新增国内外航线, 旅客吞吐量不断提升。"首 都机场航空业务部航空发展 主管石萌萌介绍, 上半年, 首都机场旅客吞吐量达3417 万人次,同比增长4.5%。

人员出行持续旺盛。上 半年,我国跨区域人员流动 量为337.6亿人次,同比增 长4.2%。其中,民航全行业 客运量为3.7亿人次,同比增 长6%; 国际航线客运量同比 增长28.5%, 实现快速增长。

沿着京沪高铁一路向 南,安徽蚌埠南站全力以赴 应对暑运大客流。

蚌埠南站党支部书记曹 怀宾表示,以大学生、中小 学生为主体的研学旅行团体 数量较去年同期大幅增长, 热门目的地主要为北京、上 海、南京、合肥等城市。 "我们在蚌埠南站为研学团

体开辟专属候车休息区,在 安检、候车、乘车全流程开 辟绿色通道,全力保障学生 出行安全。"曹怀宾说。

上半年,全国铁路累计 发送旅客22.4亿人次、同比 增长6.7%,创历史同期新 高。日均开行旅客列车11183 列,同比增长7.5%,其中,5 月1日发送旅客2311.9万人 次,创单日旅客发送量历史 (下转二版)

找

政收支实现

双

过

政企情投意合 沪柳再续佳话

-透过一场产业合作交流会感受柳州人工智能发展脉动

近日, 一场柳州举办的产 业合作交流会在上海黄浦江畔 举行,来自长三角地区的头部 企业、投资机构、高校和科研 院所汇聚于此。他们代表的是 国内人工智能领域前沿的技术 和优质的资源,都纷纷表达了 到柳州投资项目、寻求合作的

人工智能发展的热潮正席 卷全国, 西南一隅的柳州为何 受到如此青睐?

这场柳州市"人工智能+ 制造"产业合作交流会给出了 答案——柳州不仅有系统的政 策支持和服务措施, 还有丰富 的应用场景和旺盛的"智改数 转网联"需求,更有面向东盟 的广阔市场……

"人工智能时代,广西不 能缺席、不能落后。"柳州正

奋起突围,作为经济大市挑大 梁, 当好广西高质量发展先行 区,这就是柳州的决心。

一批项目签约 工业之城涌入新活力

在这场交流会上,一批总 投资额超58亿元的项目进行 了签约。这意味着,这些高科 技公司和高技术人才将陆续来 到柳州,在这里扎根发展。

激光雷达是机器人、无人 驾驶汽车等智能终端产品感知 世界的重要部件,相当于机器 人的眼睛。一径科技成立于 2017年底,激光雷达核心技术 是企业的看家本领。

"我们决定将一径制造基 地、总部基地落地柳州, 这对 我们企业来说具有非常长远的

战略意义。"北京一 径科技有限公司创始 人石拓表示:"一方 面,我们可以赋能本 地机器人和汽车企 业,为他们提供更强 大、更好的激光雷达

产品和技术支持; 另一方面, 柳州的产业链能够为我们提供 更高效、更可靠的供应链保

此外,他认为柳州的宜居 的环境和浓厚的工业氛围也非 常吸引人,这为企业吸引人 才、留住人才、发展人才提供 了有利条件。

追创创业投资(厦门)有 限公司总经理徐腾也表示: "我们希望面向西南地区、东 盟市场乃至欧洲市场,在广西 建立总部基地。前期与柳州的 合作非常顺利,后续我们还将 聚焦机器人产业,推动我们投 资的十几家人工智能企业与柳 州进行深度合作。'

一次双向奔赴 政企互抛"橄榄枝"

科创支持、担保补贴、基 金赋能……从广西到柳州,聚 焦人工智能,已经出台了丰富 的、系统的政策措施。但全国 各地政府为抢滩人工智能蓝 海,都在拼尽全力出台政策、 优化营商环境。相比之下,柳 州的核心吸引力是什么?

参会嘉宾给出的答案 一丰富的应用场景、众 多中小企业智能化转型的需 求、面向东盟的广阔市场。

上海智元新创技术有限公 司是一家专注于具身智能机器 研发与商业化的高科技企业。 公司生态负责人靳峰表示,希 望能与柳州进行具身智能产业 协同,推动制造向智造升级, 打造像柳州新能源汽车一样的 产业生态。

共达电声股份有限公司实 际控制人、韦豪创芯董事长周 思远说, 作为基金管理机构, 希望搭建起投资的汽车芯片设 计企业与柳州车企之间的桥 梁, 助力产业链向高价值升级。

帝尔博格(深圳)智能科 技有限公司一直致力于 "AI+ 工艺+机器人"在重工业的落 地。公司董事长张本表示,希 望未来聚焦柳州有色金属、钢 铁、工程机械、汽车零部件等 领域开展合作, 赋能柳州制造 业"智转数改"。

上海元创云端智能科技有 限公司总经理姜飞等企业家纷 纷表示,希望聚焦算力等人工 智能基础设施建设、各类应用 场景以及面向东盟的人工智能 领域进行合作。

一次深度探索 共赴星辰大海

创新之道, 唯在得人; 得 人之要, 必广其途以储之。柳 州发展人工智能,就要聚四海 之气、借八方之力,既要通过 招商引资吸引企业与人才到柳 州发展, 也要积极探索跨区域 合作,以开放的姿态拥抱创新 的未来。

柳州与上海虽相隔千里, 却因产业相通而紧密相连。

1958年,中央在柳州部署 建设十大工业项目,大批上海 技术人才来到柳州, 上海华东 钢铁建筑厂的职工更是自带设 备到柳州建厂。这些南迁职工 为柳州工业发展作出了巨大贡 献,已深刻融入柳州的工业血 (下转二版)

日报消息 据《广西日报》报道:记者7月 21日从自治区财政厅获悉,今年上半年,全区 一般公共预算收入和支出累计增速连续6个月保 持"双增长"势头,分别为964.55亿元、 3359.72亿元, 同比分别增长3.2%、5.9%, 完成 上半年财政收支"时间过半、任务过半"目标。

财金联动激发经济活力。今年2月, 我区 成功举办2025年广西政府投资基金高质量发 展推介暨签约大会,现场签约子基金30支, 认缴总规模近600亿元;上半年,引导基金完 成实缴出资25.13亿元,带动社会资本实缴出 资89.21亿元,支持培育发展新质生产力。

有力保障重大战略实施。安排120亿元支 持新一轮工业振兴三年行动;安排31.43亿元 支持人工智能发展,加快布局一批人工智能 头部企业和具有核心竞争力的新兴企业,构 建"北上广研发+广西集成+东盟应用"的跨 境人工智能产业生态; 支持高水平共建西部 陆海新通道,不断完善我区综合交通立体网 络,已统筹超150亿元推进平陆运河等水运交 通基础设施建设,统筹72.5亿元支持降安至硕 龙等高速公路项目建设,统筹81.68亿元加快 黄桶至百色等铁路项目建设。针对项目推进 问题,特别安排重大工业项目前期工作周转 资金25亿元循环使用。

投资消费双轮驱动显成效。我区利用政 策"窗口期",积极争取中央超长期特别国债 用于"两重""两新"项目建设,安排专项债 券346.73亿元、"两重"资金139.47亿元、预 算内基建资金79.96亿元,重点投向教育、医 疗卫生、农林水利、棚户区改造等领域,支 持产业园区加快基础设施建设; 支持实施提 振消费专项行动,下达超长期特别国债及自 治区财政配套资金42.1亿元,开展汽车等产品 以旧换新活动,推动消费提质升级。

民生保障水平稳步提升。上半年,全区 民生支出2671.56亿元、同比增长6.6%,占一 般公共预算支出比重保持在八成左右,筹措 下达882.58亿元实施十大为民办实事工程,加 强普惠性、基础性、兜底性民生建设。其 中,教育支出同比增加91.64亿元,支持各阶 段教育优质发展;交通运输支出同比增加 42.93亿元,持续支撑北部湾国际门户港、平 陆运河、公路铁路、机场航线等重大工程建 设;卫生健康支出同比增加42.2亿元,助力健 康广西建设;节能环保支出同比增加7.53亿 元,支持打好环境保护特别是涉重金属环境 污染防治攻坚战、总体战、持久战。

31支代表队角逐市职工趣味运动会

少数民族传统体育项目"蹴鞠"首次亮相

日报消息(全媒体记 者周茜报道摄影)7月26日 上午, 市职工趣味运动会 在城中区体育公园举行, 来自市直机关单位及全市 相关系统的31支队伍、近 500名职工参加。趣味运动 会以民族团结为主题,首 次将少数民族传统体育项 目"蹴鞠"纳入比赛。

本次趣味运动会共设 置5个比赛项目。在比赛 项目的设计上, 主办方对 传统体育项目的竞技规则 进行调整,并融合少数民 族文化特色与职工文体活 动特点,突出比赛的趣味 性和协作性。运动会裁判 长许宗宁介绍, 例如蹴鞠 的竞技性较强,但这次调 整为团队颠球计数, 更考 验配合与默契。此外,"屹 立潮头"项目要求立柱保 持不倒,考验队员快速换 位能力;"旱地冰壶"挑战 精准投掷技巧,投壶至圆 心区域数量最多者获胜。

每项比赛都紧张激

烈、高潮迭起, 充分展现 团队协作的力量。参赛职 工纷纷表示, 此次活动不 仅能锻炼身体,还能增进 友谊。有多次参赛经历的 市住房公积金管理中心队 员梁张说:"今年的项目设 计巧妙, 既考验队员们的 运动协调能力,又注重团 队脑力协作。全体队员利 用业余时间反复练习,比 赛中配合更加默契。"

以运动促团结,以团 结助发展。近年来, 市总 工会积极打造职工服务品 牌,持续开展一系列职工 文体活动,不断丰富赛事 市贡献力量。



内容, 掀起职工健康运动 的热潮。通过活动激励广 大职工将拼搏精神和协作 意识融入工作,为柳州加 快推进新型工业化、发展 新质生产力、建设制造强 经过激烈角逐, 市纪

委监委、国家税务总局柳 州市税务局和市总工会获 得一等奖。



投身丘陵山地 让农机"接地气"

·访获广西科学技术进步奖项目牵头人高巧明

"农民用我们研发生产 的机器赚到钱,认可我们的 工作,就是对我们最好的奖 励。"7月21日,广西科技 大学的高巧明博士在接受采 访时说。记者看到,写有 "丘陵山地" 4个字的书法作 品摆放在他的办公室里,这幅 作品点明了他长久以来努力的 方向——攻关丘陵山地农业机 械化的"卡脖子"问题,通过 技术突破让农机装备成为农业 现代化的"硬核支撑"。

今年7月4日,由高巧明 牵头完成的"丘陵山地模块化 拖拉机及其配套机具研发与应 用"项目被授予2024年度广 西科学技术进步奖二等奖,他 感叹项目成果的取得可谓"十 年磨一剑"

高巧明介绍, 我国高原和 丘陵地区面积约占70%的国土 总面积,"一蛙跳三丘"的地 块很多,农户的人均地块少、 经营规模小,且传统拖拉机往 往一台机器对应单一功能,想 要实现多种功能则会增加农户 购机成本,丘陵山地"无机可 用、无机好用"的问题突出, 亟需为农机"强实力"、让它 "接地气"。

怎样设计才能真正适用 独特的地形地貌? 2014年, 高巧明团队带着疑问前往欧 美等发达国家和地区,调研 丘陵山地农业机械化发展状

"我们意识到照搬国外经 验是行不通的,必须让有限的 资源发挥最大作用。"高巧明 团队从一款意大利农机企业生 产的折腰转向拖拉机获得灵 感, 萌生了打造具备一机多 用、利用率高等优点,既能应 对我国丘陵山地复杂的使用场

景,还能降低农户使用成本的 农机的想法。

如何实现一机多用的新问 题接踵而至。"那就采用模块 化设计。"高巧明团队明确了 攻关方向,决定从整套装备的 角度出发, 开发模块化多用途 农机装备。

什么是"模块化"? 高巧 明打了一个比方:就像搭积 木,各部分组合后形成一个整 体,农户可以按照需要自己组 装机器,满足全程机械化要

具体而言,项目创新地将

拖拉机整机拆分为动力主模 块、功能模块以及机具3个部 分,"动力主模块由发动机、 离合器单元等构成, 可实现对 拖拉机整机的控制和驱动牵 引。"高巧明介绍,功能模块 和机具则像车头后方拖着的 "尾巴",可以进行更换,通过 不同组合适应复杂地形和不同 的作业需求。如三点悬挂功能 模块可以挂接植保机、开沟施 肥覆土机等机具,平台式功能 模块则可以搭载撒肥机、抽排 设备等平台悬挂式机具。

(下转二版)

欧维姆助力盘龙柳江特大桥主桥合龙 累计提供104根斜拉索

日报消息(全媒体记 者荀诗媛、通讯员陈桂 湘)7月21日,柳州欧维 姆机械股份有限公司(以 下简称"欧维姆")传来 好消息,由欧维姆提供斜 拉索材料及安装服务的柳 梧铁路控制性工程——盘 龙柳江特大桥主桥于7月 18日凌晨顺利合龙,为全 线按期通车奠定坚实基 础,展现了欧维姆在大型

桥梁建设领域的技术实力。 据悉,盘龙柳江特大 桥主桥位于来宾市境内, 主桥长629.012米, 为钢一 混凝土混合箱梁双塔双索 面斜拉桥,是西南地区连 接粤港澳大湾区铁路通道 的关键节点工程。但该大 桥主桥桥位地质条件复 杂,存在溶槽、溶孔、溶 洞等溶蚀现象。

作为该项目重要参建 单位, 欧维姆根据实际施 工情况,采用桥梁双索 面扇形斜拉索布置体系, 创新采用欧维姆公司研 发的 280MPa 级平行钢绞 线拉索体系,为每个桥塔 对称设置了13对斜拉索, 为全桥累计提供104根斜 拉索。

欧维姆相关负责人介 绍,欧维姆平行钢绞线的 多重防腐体系具有有效抵 御柳江复杂环境的侵蚀、 延长索体使用寿命、降低 后期维护成本等优势,为 桥梁"生命线"提供可靠 保障。同时钢绞线实现 280MPa超高应力幅疲劳性 能,意味着斜拉索能承受 更严苛的循环荷载。

市住房公积金确定2025缴存 年度月缴存基数上限、下限

日报消息(全媒体记 者覃林薇)7月25日,记 者从市住房公积金管理中 心获悉,根据市统计局提 供的数据测算,我市住房 公积金2025缴存年度月缴 存基数上限为24719元。 根据缴存基数不得低于我 市现行最低工资标准的规 定,市区住房公积金2025 缴存年度月缴存基数下限为

2200元,各县为1870元。 2025 缴存年度市(含 五县)企业及其职工住房

公积金缴存比例为5%一 12%, 缴存企业根据实际 在上述标准范围内自行确 定; 其他单位及其职工住 房公积金缴存比例为8%— 12%, 具体缴存比例由各 单位根据财政(财务)有 关要求及预算安排等因素 确定。灵活就业缴存人员 住房公积金缴存比例为 10%-24%, 具体缴存比例 自行确定。

以上规定自2025年7 月1日起执行。